

# 为有牺牲多壮志

——韩道良在梨树

单志

## 三、战斗在周家油坊

1946年5月，四平保卫战结束后，梨树县区、党、政机关和武工队向北战略转移。韩道良在孤家子安排好善后工作，召开群众大会。他告诉广大群众：“撤退是暂时的，不久我们就会回来，我们走后，这里的斗争会非常艰苦，希望你们坚持斗争，并注意保全自己！”说完，他把王振荣带到屋里，从炕上拿起一件半截子羊皮袄，对王振荣说：“这件皮袄属于我个人，送给你做个纪念吧！”太阳快落山的时候，队伍沿着区政府门前的大路向西出发了，韩道良走在最后，快到河边了，韩道良勒转马头，向广大群众挥手暂别。

5月23日，梨树县北撤队伍到达二地委所在地——长岭县新集场。经过在长岭五区八方地短暂休整后，二地委指示：“区不离山，县不离县”，回伸原地开展敌后游击战争。中共梨树县委召开会议，决定选拔骨干组成4支武工队，分四路回伸梨树县。此次回伸事关重大，梨树县已经被国民党占领，国民党军队、土匪、地主还乡团以及伪警察、特务、清缴队等各种反动势力，都会给武工队造成危险。县委决策，由县委书记沈洋、副县长郝正平、组织部长吴恩各带一路，第一路领队正在研究之中，韩道良挺身而出，请求带领一支队伍回伸孤家子一带打游击，他的自荐得到批准。

5月31日，四路武工队同时从长岭新集

场出发。韩道良带领的武工队，骑马向东进入怀德县境内，在怀德县齐家屯，把马交给县大队带回。当他走到周家油坊时，听到老百姓对地主周永章剥削压迫人民的罪行反应强烈，不由得义愤填膺。他选定在辽河北岸周家油坊就地开展工作，待时机成熟渡河南下梨树七区。

韩道良的这个决定，在武工队内部出现分歧。当晚武工队回到齐家屯，在讨论下一步行动方案时，有人提出：“我们的目标是梨树，不是怀德，声势搞大容易引起敌人注意。”韩道良仍坚持自己的观点：“干革命分什么梨树、怀德！我们的斗争对象在全中国甚至全世界，共产党走到哪里，就在哪里消灭剥削和压迫。”

6月1日，武工队到周家油坊，周家人都跑了。武工队发动群众，打开周永章的仓库，把粮食、布匹等物资都分给了村里的劳苦群众。夜幕降临以后，沸腾一天的周家油坊安静下来。群众希望武工队住下来，共产党是他们的靠山，群众离不开真心。韩道良认为这里不安全，于是，把队伍带到附近的一个村子里。

在一间没点灯的屋子里，韩道良同几位组长进行了一场声音很低的争论。有人主张武工队应该回避一下，不再去周家油坊。理由：一是武工队与敌人只有一河之隔，周家的人会不会与国民党军有勾结；二是派出去找周永章的人至今未归，可能事情有变。总之，再回去是有危险的。韩道良也坚持自己的理由：正因为武工队分了老周家，才有责任去保护群众，巩固斗争成果。争论很激烈，韩道良来回走动，情绪有点失控，脱口而出：“现在最安全的地方是天上，怕死你们到天上去！”随后又冷静一些说：“我们不

## 四、壮烈牺牲

国民党71军88师的一个团部，就设在原区政府后面的大庙里。庙棚上悬挂一盏汽灯，庙堂阴森，灯光半明半暗。韩道良被倒绑着双手，在审讯人员面前傲然挺立。他对国民党的一个副团长说：“我是这里的区委书记、县委副书记，这支队伍的负责人。我知道的事情他们几个不知道，你们想知道什么问我好了！”国民党的团副很高兴，当即命令将其他武工队员带下去，只留韩道良一人。

国民党团副假惺惺地说：“你是个爽快人，我们之间不过是两个主义，两种信仰的问题，只要你想得开，我们不难为你。”

韩道良昂首不理。

“你们的县委、县政府和武装队撤退到哪去了？”

“我们不是撤退，是战略转移。不久我们就会打回来。”韩道良肯定的回答。

“你们共有几支武工队？”国民党团副继续

问。“对不起，这是秘密。在我们后边还有更多的武工队。”

“你在七区培养了多少红头？”

“每个受压迫剥削的穷苦人，都是我们的红头！”

国民党军的团副和审讯人员，在韩道良义正词严的回答面前无可奈何。经过几番审讯之后，他们也没有得到有价值的信息。那个国民党团副气急败坏地拂袖而去。审讯后，韩道良被关在破庙的一个偏殿里，被绑在柱子上，周围几个荷枪实弹的国民党士兵看守着。

6月3日，是个难以忘却的日子。这天是农历五四初四。午后，韩道良被带到西河滩的草甸子上。国民党军以开会为名，挨家挨户强迫老百姓去西河滩围观。老百姓被撵出家门，途中大多溜走，只有20多人隔着小河

能只考虑自己的安全，还要考虑群众的安全，国民党来了他们会遭殃的。”

6月2日（农历五月初三），韩道良又带领武工队来到周家油坊。为了安定群众，让大家过好端午节，他把武工队分成两个组，一组由他和三区区长刘汉卿带领，在东头扒掉周永章家的炮台和院墙。另一组由贺天中和苏甫带领，在村西头一家做过节的准备工作。

太阳偏西时，安排生活的一组，在村西头一户农民家里把一切安排就绪后，大家围坐在地上擦拭枪支，突然有一位农民跑进来报信说：“不好了，国民党军来了好几万人，把东头韩政委他们包围了！”这时已听到外边的枪声和爆炸声。苏甫说：“别犹豫，赶快转移村外”。贺天中一挥手：“到村外想办法”。为了不暴露目标，来送信的人前面引路，武工队员从一条干沟底转移到村外，趴在干沟沿上往村东头打一阵枪，目的是把敌人的火力引过来，以便韩道良他们乘机突围。

村子东头的战斗十分激烈。韩道良和刘汉卿的武工队，陷入敌人的四面包围之中。他们只有8个人，面对一百多名敌人组成的包围，凭借墙头作掩体，顽强地抵抗着。敌人一次次冲上来，他们一次次把敌人打下去，激战中刘汉卿钻进碾坊，以碾盘为掩体，不幸中弹牺牲。武工队的战士几次突袭，都被敌人的火力压回来，敌人逼近了墙根，武工队退进屋内，双方火力交叉，武工队英勇地战斗着。从太阳偏西一直坚守到夜幕漆黑，最后终因寡不敌众，韩道良等7人全部被俘，当晚被国民党军带回孤家子。

站在草甸的西面，国民党兵列队站在小河东面。在国民党兵的前面，有一个不大的土包，韩道良被押在土包上面北挺立。在他的身后，张景永拿着一把铡刀，求报杀父之仇。国民党军官讲话后，张景永迫不及待地举起铡刀，从后边对着韩道良砍下去。韩道良短短二十几岁的生命，在殷红的血泊中结束了。他为了祖国的解放，为了崇高的信仰虽死犹荣。他平时常说：“我若是死，也要死的光荣”。他为人民、为祖国的解放事业，用实际行动践行了自己的诺言。

他的一生无私无畏，鞠躬尽瘁，死而后已。新中国成立后，梨树人民为纪念韩道良烈士，将他英勇就义的所在地改名为韩道良村。1964年，在社会主义教育运动中，杀害韩道良烈士的刽子手张景永被查明下落，归案正法。1972年，孤家子公社革命委员会为韩道良烈士修建了纪念碑，以志千古。

（下）

## 抗战胜利后双辽根据地的建设和作用

王福山

### （二）深入进行土地改革

双辽全境解放后，国民党的反动统治在双辽境内彻底结束，封建地主阶级从此失去了政治靠山和武装力量的保护，在根本上为土地改革扫清了障碍。广大翻身农民在各级党组织和民主政权的领导下，在农会组织的直接参与和支持下，按照党中央1946年的“五四指示”和1947年9月中共中央工委召开的全国土地会议通过的《中国土地法大纲》以及辽西省委的部署和要求，进行了深入、彻底的土地改革，本着“耕者有其田”的精神，按照当地土改政策将地主、富农的土地和其他生产资料和生活资料分给了无地或少地的贫苦农民。截止到1948年初，全县14261农户6.5万农村人口，分到土地7.2万亩，占耕地面积的65.5%。房子1.18万间，牲畜2534头，大车964辆，粮食369.5吨，衣服9.4万余件，布匹39.1万余尺，首饰有金9.2万余钱，银12.5万余两，银圆1万多元，分浮物1千万余元（东北币），分粮食2.6万石。在清理地主财产时还收缴枪支410支、各种子弹1.1万余发。截止1948年2月，全县土地改革基本完成。土地改革极大地激发了翻身农民的生产积极性，促进了农业生产飞跃式发展。在为部分开展土改的1947年，全县粮食产量比历史上最好年份增加了10%。1948年，全县粮食总产量为6.13万吨，比1947年增产133.3%。在土改过程中，县委提拔任用县区机关干部60人，

培养非党积极分子5000人。在土改期间，工作在双辽的陶铸、郭峰等同志参与领导了双辽土改试点工作，对双辽土改工作专门做过多次批示，专门写过指示信。对工作中存在的急于求成“左”的倾向、斗争精神不强的右的倾向以及基础工作不扎实、土地和浮财分配不公等现象，及时提出了纠正意见，确保了轰轰烈烈的双辽土改工作健康有序进行。并为全省其他地方土改工作的推进提供了有益经验。

### （三）发展经济

双辽县全境解放后，各级人民政府，抓住社会局势基本稳定的大好机遇，拿出很大精力投入到恢复和发展经济上，实施了各种鼓励措施，焕发了全县人民发展生产、繁荣市场的积极性。双辽县委、县政府，按照东北局发出《关于1947年财经工作方针与任务的指示》，积极落实辽西省委、省政府对经济发展要在政策上给予优惠的要求。在支持和鼓励经济发展上实施了优惠政策。如，超过常年产量部分免征公粮；种植棉、麻的耕地免征公粮；1948年发放农贷款1亿元（旧币），农贷粮1000吨；号召和组织部队、机关、学校等非生产单位，无偿帮助农民春耕、夏锄、秋收。县委、县政府成立春耕运动委员会，专门为农民群众解决春耕中缺耕畜、大车、犁铧、种子等具体困难。组织大批干部下乡，引导农民实行“插秧换工和互相代耕”等生产互助

方式，在实行插秧换工中坚持“忙工还忙工，闲工还闲工，人吃马喂合理负担”的原则。提倡在自愿结合、适当搭配的前提下组织互助组。这些措施，都有力地推动了农业生产的恢复和发展。

县委、县政府积极帮助工商户恢复、发展生产、经营。到1947年下半年，全县皮革、烧锅、车马具等1324家中小型加工企业不仅全部开张，而且收入达到历史最高水平。如玻璃制品厂、三合锌铁厂、万新铁工厂、化民铁工厂、洪大铁工厂等开张后很快效益达到了历史最好水平。亚东石印局印刷技术在为当时全国一流，在平齐线铁路和郑大线铁路沿线很有名气；双辽境内多个制酒厂产品深受蒙汉群众欢迎。当时，许多外地工业家来双辽发展工业，如梨树人谢东凡建的亚东石印局，沈阳人贺远山开的万源烧锅，沈阳人张福在郑家屯开办的聚金长饼炉。

面对金融市场极为混乱，币制繁多，多元并存的实际情况，采取了多种主动出击的措施，将日伪币逐出流通市场，对其他货币限期回收，成功地开展了反假钞斗争，稳定了本地货币市场。

为打破国民党的经济封锁，保障军需民用，繁荣商业贸易，建立了贸易机构，调动各方面积极性，努力活跃内外商品交易，组织各种合作社，建立乡村集市，调剂城乡物资。从而活跃了地方贸易交流和商贸经济。同时，采取有力措施，全力控制物价上涨。在全国物价飞涨的形势下，双辽实现了物价基本稳定。

## 第二编 四平党组织在抗日战争时期 (1931年9月—1945年8月)

党史

“乱民心”的书籍，一律禁止出版，对具有民族意识和反满抗日内容的读物严加取缔，对宣传共产主义的书刊更是严加查处，一旦发现则统统烧毁。1932年3月到7月，仅5个月的时间，敌伪就焚书650余万册。伪满洲国一出生，就严令东北各地不得悬挂中国地图，不得使用“中华”字样，不得使用中国教材，禁绝和限制一切具有民族意识的文化传播。相反，日伪当局则大量输入日本的殖民主义文化，日本的书籍、报刊、电影等充斥了整个东北文化领域，极力宣扬“日满一体”“天皇至上”“王道乐土”等殖民主义毒素。仅1939年1年内，日本发行到东北的报纸就达5494余万份，杂志827余万份，书籍1440余万册。东北人民陷入了文化专制的黑暗深渊。

与此同时，则大肆推行奴化教育，妄图使东北人民忘掉中华民族的历史文化，充当日本的顺民。其主要手段有强制人们学日语、篡改历史、移植宗教等。

1937年伪满颁布“新学制”。

关于“新学制”的任务，伪民生部的训令明确指出，“为养成忠良国民，即以建国精神为基础，陶冶人格，涵养德性”。也就是要中国人俯首帖耳地充当日本殖民者任意驱使的奴才。“新学制”的这种文化奴役性表现在许多方面，其中很重要的这一点，就是明确规定日语即“国语”，意在强调日语不是外语，而是“满洲国”的“国语”，使日语教学在整个课程体系中占据了突出的地位。从小学开始就强迫学生学日语，而且日语课时越来越多，到后来竟然超过中国语文课时一倍以上。为了鼓励师生学习日语，日本当局实行了语学津贴制度，每年考核一次，成绩优异者可以升级，日语分为特等和一、二、三等，评为特级的每月发给10元津贴，每等差2元。那些学不好日语的学生则升学、就业都很困难。当时，伪满各机关中的主要负责人都是日本人，来往公文、函件也多用日语，中国职员如不懂日语，就很难应付工作，为了保住饭碗，他们也不得不学习日语。（未完待续）

